

DIARIO DE CÓRDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

FRANQUEO
CONCERTADO

TÉLEFONO 184

NÚM. 19.975

Suscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Plas.
Resto de España. Trimestre. 5 " "
Extranjero. Trimestre. 6 " "
Número suelto, 10 céntimos.

MÉRCOLES 7 DE ABRIL DE 1915

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVI

SIEMPRE DE PANDERETA

Con el título de *El Club «Guerrita»*, ha publicado el semanario madrileño *España* un artículo de Santiago Rusiñol que no puede dejarse pasar en silencio, por tres razones principales:

Primera.—Por que es desagradable y molesto para los cordobeses, y en él se hacen afirmaciones a todas luces inexactas.

Segunda.—Por que su autor es un literato ilustre, que, como tal, debe de escribir con más conocimiento de causa.

Tercera.—Por que ha sido publicado en un periódico que se titula *Semanario de la vida nacional* en el que se pretende recoger las palpitaciones, los sentimientos de España, reflejados en el alma sinceramente, y apartándose de los lugares comunes, de la farsa y de la mentira.

Y a la verdad, para publicar artículos de esa naturaleza, no merecía la pena de haberse fundado el semanario.

No basta somerse a una población unos cuantos días, para salir hablando de todo lo que en ella existe como si se conociera a fondo.

Ayer fué la *Feria de los discretos*, de Pío Baroja, novela que tiene de cordobesa lo que yo de fraile; hoy el pintoresco artículo *El Club «Guerrita»*, me llama Dios sabe qué. ¡Qué pena, Dios mío! Por ninguna parte se ve una luz, una esperanza de regeneración honda, sincera! Y eso es lo que la Patria necesita, lo que *España*, el semanario *España*, ofrecía en su número primero, lo que anunció a bombo y platillo para salirnos luego con las mismas superficialidades, con los mismos artículos de exportación de siempre.

Por que no hay derecho, para resultar espiritual, o ingenioso, o gracioso, a poner en ridículo a un pueblo diciendo cosas que sólo han existido en la feconda imaginación del señor Rusiñol.

No, ni son tan necios los que asisten al Club, ni Rafael Guerra es como el articulista lo presenta, ni los cordobeses somos unos idiotas que nos pasamos la vida esperando que hable el torero para comentar después sus palabras.

Tiene este pueblo de Córdoba más que estudiar, más que conocer, y no es razonable decir de él unas cuantas ligerezas y quedarse luego tan tranquilo.

¡Estamos arreglados! Entre los partidarios de la llamada fiesta nacional, que quisieran levantar estatuas a los toreros, que nos pintan falsamente para vender mejor sus libros y sus lieuzos, y los enemigos de ella que, para regenerarnos, nos falsean también, acabarán convencidos de que somos lo que no somos, y, por de pronto, habremos realizado la patriótica empresa de presentarnos ante el extranjero como un pueblo de pandereta.

Algo hay en el fondo, no lo niego, pero afortunadamente para nosotros, el pueblo español es mejor, mucho mejor que debiera de serlo de estar en proporción con sus políticos, y bastante mejor también, y más inteligente, que lo presentan, siempre con ligereza, sus escritores.

Y conste que hace más de quince años que no voy a los toros; que jamás me han gustado; que no soy, ni he sido ni seré socio del Club; y que he dado conferencias contra el *flamenquismo* y su pariente cercano el *matonismo*; pero soy amigo de la verdad y la considero como la única medicina para salvar a España.

Pongamos, en buena hora, nuestros vicios al descubierto, flagélemoslos con la agria censura o con la ironía, pero a condición de que sean nuestros vicios, los nuestros, no los inventados por un señor que al pasar, con una mirada, pretende penetrar de un golpe la psicología de un pueblo; porque eso es proseguir cultivando el desacreditado lugar común, la consabida ligereza, y haciendo sonar la eterna pandereta, la que tantas calamidades y desgracias nos ha proporcionado.

Benigno Iñiguez.

DE MONTALBÁN

Con la procesión llamada del Resucitado y que se ha celebrado en la madrugada del domingo, han terminado en esta parroquia las solemnes ceremonias con que la Iglesia Católica conmemora anualmente la Pasión del Salvador.

Todos los actos religiosos han estado más concurrecidos que en años anteriores, y han sido presididos por las autoridades, así como las procesiones.

El Miércoles, Jueves y Viernes Santos, tuvimos el gusto de volver a escuchar la predicación del elocuente orador sagrado don Francisco García Pareja, quien, en tres notabilísimos discursos, demostró tanto sus profundos y variados conocimientos como sus dotes oratorias.

Ha dejado un recuerdo muy grato en este pueblo con motivo de un incidente surgido a última hora. El digno párroco don Francisco Poyato, que tanto ha trabajado y tanto se ha esforzado por el mayor esplendor de las solemnidades, ante la actitud del Hermano mayor de la Cofradía de Jesús Nazareno, que se obstinaba en no sacar la procesión, fundado en razones de índole particular, dispuso que saliera dicha procesión, ofreciendo sufragar de su bolsillo particular los gastos que se originaran, como así lo ha hecho, siendo una de las procesiones más ordenadas y concurrecidas.

El señor García Pareja, animado del mismo espíritu religioso, renunció generosamente los derechos que le correspondían por el sermón llamado del Paso y que vino expresamente a predicar; sermón que se pronuncia al entrar la procesión y que costea dicha cofradía; ambos señores han merecido expresivas manifestaciones de gratitud de todo el vecindario, por su desinterés y amor a las tradiciones.

Con el largo período de las lluvias han estado paralizados los trabajos del campo, que es la principal fuente de riqueza en este pueblo; por

este circunstancia, y con la carestía que se nota en los artículos de primera necesidad, especialmente en el pan, que sigue expendiéndose a 45 céntimos el kilogramo, atraviesa este pueblo una situación crítica, la que deseamos de todo corazón que termine.

Se encuentra enfermo hace algunos días el distinguido médico titular de esta villa don Francisco López Sillero. Dios quiera devolverle pronto la salud.

El Corresponsal

Los exploradores cordobeses en Málaga

Como oportunamente anuncié, ayer, a las diez de la mañana, se celebró en el Parque el solemne acto de prometer la bandera los exploradores malagueños.

Desde mucho antes de la expresada hora estaba ocupado por distinguidas damas y bellas señoritas de esta capital el lugar destinado a los invitados.

En sitios no preferentes se veía a infinidad de personas de todas las clases sociales.

Fuerzas de la Guardia civil, Cuerpo de Seguridad y Guardia municipal cuidaban de mantener el orden.

Momentos después de las nueve y media, estaban reunidos en la plaza de Riego todos los exploradores, tanto malagueños como forasteros. Desde el mencionado punto se dirigieron a la Cámara de Comercio para recoger las banderas de la tropa, que habían sido depositadas el día anterior.

A la cabeza del pequeño ejército marchaba las banderas de cornetas y tambores y los exploradores cordobeses, a los que la inmensa muchedumbre elogiaba cariñosamente, tanto por la poca edad de los que la forman, como por su moralidad y el acierto con que batían marcha.

El maestro de partitura señor Báez ha recibido con tal motivo muchas felicitaciones.

Recorrieron las calles más principales, en las que quedó interrumpido el paso de toda clase de vehículos.

La presencia de los exploradores en el Parque fué saludada por la multitud con aplausos.

A un toque de atención general, las banderas de música y cornetas tocaron la Marcha Real, adelantándose las banderas hasta llegar al pie del altar, en donde se situaron.

Para no incurrir en lamentables omisiones no daré el nombre de las personas que con carácter oficial tomaron asiento en el estrado, entre las que figuraban la marquesa de Monteleón en representación de la madrina de la bandera neófito, la marquesa de Larios, los gobernadores civil y militar, el alcalde, el comandante de Marina, el delegado regio de primera enseñanza, el vocal del Consejo Superior nacional de los Exploradores conde de Pínofiel, el presidente y miembros del Comité provincial de los Exploradores de Málaga y los representantes de las provincias que asisten al acto, los inspectores de primera enseñanza, los secretarios de las juntas provincial y local de Instrucción pública, el diputado a Cortes por Vélez Málaga don Luis Alvarado, la directora de la Normal de Maestras, los directores del Instituto, de la Escuela Normal de Maestros y de la Escuela Superior de Comercio y representantes de diversas corporaciones civiles, militares y eclesiásticas.

Ante la monumental fuente que hay en el Parque se había levantado un artístico altar en cuyo fondo, y bajo dosel, se destacaba la imagen de la Inmaculada, rodeada de infinidad de luces, plantas, flores y banderas nacionales.

El acto empezó con la celebración del Santo Sacrificio de la Misa, en la que ofició el conde de esta Santa Iglesia Catedral y elocuente orador don Andrés Coll.

La Misa fué ayudada por el explorador cordobés Bonifacio Villarejo Montesinos.

Mientras se celebraba la Misa, la banda municipal de música interpretó varias obras de su repertorio.

El momento de alzar fué solemnisimo. Los pequeños hincaron rodilla en tierra y presentaron bordones y las banderas interpretaron la Marcha Real, mientras el sacerdote elevaba el cuerpo y sangre de Cristo.

Terminada la misa, el señor Coll bendijo la hermosa bandera de los exploradores malagueños y seguidamente la marquesa de Mante alto entregó la enseña de la Patria al abanderado general de la tropa de Málaga.

El presidente del Comité provincial marqués de Monteleón tomó la promesa a los exploradores, en la forma reglamentaria.

Seguidamente el señor Coll usó de la palabra en términos muy patrióticos y elocuentes, exponiendo la significación del acto que acababan de efectuar los exploradores malagueños.

El orador hizo una breve y sentida enumeración de hechos históricos de España, revelando sus profundos conocimientos en la materia. Señaló el estado de decadencia de España en épocas pasadas y el resurgimiento que se inicia en la actual, al que contribuirá en lo sucesivo la benemérita institución de los exploradores de España. A este objeto, consignó la influencia de las creencias religiosas, como principio de las buenas costumbres, y terminó deseando muchas prosperidades a los futuros defensores de la patria.

El diputado a Cortes don Luis Alvarado, en nombre de la marquesa de Larios, saludó a los exploradores andaluces y a la representación del Comité central.

En sentidos y patrióticos párrafos ensalzó la noble misión del explorador para con su Dios, con su Rey y con su prójimo, condenando a los inductores del mal, que hacen de los niños detestables ciudadanos.

Expresó su esperanza de que, con la nueva institución, los niños de hoy serán mañana hombres honrados que constantemente trabajarán para dar esplendor a su patria.

Por último, el conde de Pínofiel leyó un breve discurso de salutación a los exploradores allí representados y, en patrióticas frases, dió a los muchachos algunos consejos para que siempre practiquen el bien.

Acto seguido los exploradores cantaron un himno, acompañados de las bandas de cornetas, tambores y música y, finalmente, el explorador malagueño Luis Moreno leyó una bella poesía, dedicada a los exploradores españoles por el inspirado poeta don Narciso Díaz de Escovar.

Tanto los discursos como la poesía fueron ruidosamente aplaudidos.

El grandioso acto terminó con el desfile de las tropas de exploradores, en número de trescientos, por las principales calles de Málaga, hasta llegar a la Cámara de Comercio, en donde nuevamente se depositaron las banderas, dispersándose los muchachos.

Tras un breve descanso, después de almorzar, los instructores y exploradores se dedicaron a visitar la capital y sus monumentos más notables. También visitaron los jardines de la Concepción, la Catedral, el puerto y los vapores surtos en el mismo, a cuyo efecto la autoridad marítima dió orden de que cuantos exploradores quisieran pudiesen pasar a bordo.

De los vapores visitados, el que más llamó la atención fué el «Infanta Isabel de Borbón» que ayer, a las seis de la tarde, entró en el puerto de Málaga.

Todos salieron altamente satisfechos de las atenciones recibidas del personal de los barcos.

A las cuatro de la tarde de ayer todos los exploradores fueron al Cine Pascualini, previa invitación del dueño de aquel pabellón, en el que se exhibieron películas interesantes e instructivas.

Terminada la función, los pequeños cantaron el himno y leyeron la poesía antes citada.

Otros exploradores se fueron a las inmediaciones del Guadalmedina, en donde estuvieron jugando al balompié, mientras que los demás recorrian la población en tranvía.

A las siete y media de la noche se reunieron nuevamente los exploradores para asistir a la función que en su honor se celebró en el Teatro Principal, siendo recibidos con entusiastas aplausos.

En un entreacto, el explorador Luis Moreno salió a la escena para recitar la ya mencionada poesía, siendo aplaudido y teniendo que alzarse el telón repetidas veces, y acto seguido cantaron nuevamente el himno, que el público oyó en pie y aplaudió ruidosamente al finalizar.

El conde de Pínofiel, que estaba en un palco, dió un viva a España, que los exploradores contestaron con los hurras reglamentarios.

VARIAS NOTAS

Al llegar a esta capital nos recibieron afectuosamente nuestros paisanos don Francisco y don Antonio Quintero Cobo, quienes se nos ofrecieron para todo cuanto nos hiciera falta.

—Al hacerse la distribución de alojamientos hubo muchas familias que expresaron el deseo de hospedar en sus casas a exploradores que fueran cordobeses, demostrando así la simpatía que les han inspirado los pequeños.

—El cónsul de Austria en esta capital también nos ha dado hoy una prueba de afecto al invitar para almorzar a tres exploradores, con la condición de que fueran de Córdoba, siendo estos objeto de infinitas atenciones.

—También hemos recibido una espontánea muestra de simpatía de un caballero inglés que había en un café quien, al ver a tres exploradores, dió orden al camarero de que no cobrara el consumo que hicieran cuantos exploradores entrasen en el establecimiento mientras él estuviese allí.

Atenciones de esta clase hemos recibido infinidad de ellas, por cuya razón nos sentimos muy agradecidos a esta hermosa capital, a sus autoridades y, en una palabra, a cuantos nos han distinguido con tan exquisita cortesía, reconocimiento que, en nombre de los exploradores cordobeses, hago extensivo a la prensa malagueña.

—El Comité provincial de Jaén envió ayer al de esta capital un telefonema, agradeciendo en términos encomiásticos el recibimiento dispensado a los representantes de aquella localidad.

—Hoy, a las siete y media de la mañana, salimos para el campamento, instalado en la hacienda de San José, y esta noche se celebrará en el teatro Victoria Eugenia una función en honor de los exploradores, terminando el programa de las fiestas.

—En el tren correo que llega a esa a las cuatro de la tarde regresaremos mañana los exploradores cordobeses.

M. Viguera.

Málaga 6-4-1915.

De Instrucción pública

Títulos

En la Sección Administrativa de Primera enseñanza se han recibido el título de Licenciado en Derecho, expedido a favor de don Vicente Peña, y el de Licenciado en Medicina, a nombre de don Rafael Garrido, ambos expedidos por el Rectorado de la Universidad Central.

Posesiones

Se han posesionado del sueldo de 2.000 pesetas el maestro de Bujalance don Juan Tobaruella Jiménez; del de 1.500 el de Fuente Obejuna don Demetrio Guillén Moreno, y las de Pozoblanco doña Micaela Redondo, doña Dolores Reyes y doña Manuela Domínguez, y del de 625 los de la Carlota don Vicente Torno, doña Leonor Rubio, doña Mercedes Reja y doña Dolores Rodríguez.

Defunción

El Alcalde de la Rambla ha dado cuenta de haber fallecido el maestro de dicha localidad don Juan Alvarez Cuesta.

Opositores

Han solicitado tomar parte en las oposiciones a escuelas en turno restringido los maestros de Ojuelos Altos y Ojuelos Bajos (Fuente Obejuna) doña María Alvarez, don Juan Renel y doña Inés Ripoll.

La voz sagrada

Dóbil lámpara es tu vida que Dios te ha dado encendida. Si te precias de hombre fuerte no la quieras apagar; ¡con ellas te has de alumbrar tu camino hacia la muerte!

Cuando las almas que creas piadosas, busquen tu daño, y en este mundo te veas herido del desengaño, pide a las almas viciosas báisamos para tu herida, ¡que en la tierra más podrida nacen las mejores rosas!

Si una pena te envenena bendicela, pecador; que, pues te hace bienhechor la tuya para la ajena, ¡siendo más grande tu pena más grande será tu amor!

Haz lo que debes hacer con arreglo a tu razón, y no pidas parecer para encaminar tu acción. Quien te envíe te dirá que es locura tu cordura, y el que admire tu locura por cordura la tendrá. Aunque a nadie satisfagas con tu acción, firmeza ten. Pues lo que tú por bien hagas, ¡eso, siempre será bien!

Francisco Arévalo.

NOTICIAS MILITARES

De África

Procedente de Ceuta se halla en Córdoba en uso de permiso el coronel de Caballería don Francisco Uzqueta Benitez.

Regreso

Ha regresado de Sevilla, a donde marchó en comisión del servicio, el capitán de la Remonta don Manuel Carmona.

También ha regresado de Toledo el comandante de Infantería don Antonio García Pérez.

DE LA PROVINCIA

Intervención de armas

La benemérita de Alcaracejos le ha intervenido un revólver a Antonio Santos Moral y una escopeta a Toribio Benitez Cuevas, por carecer de licencia para su uso.

Doméstica aprovechada

Por la benemérita de Puente Palmera ha sido detenida en la aldea de los Sillios Carmen Gómez García, que hallándose al servicio de don José Ruiz Hens, en el mes de Enero último apoderóse de una sortija valorada en 40 pesetas.

El mejor tiempo del año

Después de haber estado cinco meses con el paraguas abierto, luchando con los turbiones que incesantemente nos han regalado las nubes empujadas por los ciclones de viento que le han hecho el día, hace un contraste maravilloso el espléndido tiempo que hoy disfrutamos, comparable al bienestar que experimenta el naufrago que, después de luchar con la muerte, llega por un último esfuerzo a la orilla salvadora.

Por fin, y aparte de algún pequeño chubasco que pueda regalarnos el pintoresco Abril, se acabaron por ahora las angustias del agua, que si bien han beneficiado los árboles y los venteros, en cambio perjudicaban ya las siembras, tenían retrasadas todas las faenas agrícolas, y, lo que es más sensible, parados a la mayor parte de los obreros del campo, que en bastante tiempo no han podido ganar un jornal para remediar sus casas y familias, teniendo que acudir con oportunos socorros nuestras dignas autoridades. Hoy ya, gracias a Dios, hay vida, y movimiento, y mucha luz y mucha alegría por todas partes, pues el sol, queriendo sin duda darnos una prueba de que continúa siendo el mismo, entra espléndido y majestoso por todos los rincones, valles, cerros y cañadas, vivificando saludablemente cuanto encuentra a su paso. Aprovechemos, pues, ahora los beneficios que puede reportarnos, haciendo de nuestra parte cuanto se necesita para ello.

Verdaderamente, la primavera es el tiempo mejor y más hermoso del año, como siempre se ha dicho, pues en ella renacen a la vida todos los seres, cantan dulce y amorosamente los pajarillos, las flores abren sus corolas de mil colores, derramando torrentes de perfumes, y todo presenta un conjunto sublime que recrea nuestros sentidos. Parece que Dios ha querido darnos todos los años este hermoso tiempo en que todo sonríe y nos deleita, no tan sólo para que admiremos su grandiosidad y omnipotencia, sino como una manifestación o un pequeño destello del Paraíso, para que saquemos saludables consecuencias que nos conmuevan y encaminen por la senda del bien al cumplimiento de nuestros deberes, porque ¿quién al contemplar en un día de estos la hermosura del campo con sus mil variadas flores y mil tonos de verdura, no se siente extasiado y

piensa en algo más grande, desviando su vista y todo su ser, siquiera por un momento, de las pequenezes y miserias de esta vida?

El invierno, con su sudario de nieve, nos presenta la parte triste de la vida, de lo cual también se deducen importantes consecuencias; de modo que estas dos estaciones, sin duda alguna nos impresionan vivamente y parece que le dicen al hombre con letras que llegan al alma: Apártate de los caminos extraviados y cumple fielmente la misión que te haya correspondido en este mundo, teniendo presente que el mejor tiempo de todos, es el que se aprovecha en el cumplimiento de nuestros deberes y obligaciones.

José M.º Fernández y Fálder.

El monumento al Gran Capitán

Suscripción popular para erigir en Córdoba el monumento a la memoria del Gran Capitán:

	Pts.	Cts.
Suma anterior,	20.594	15
Colegio de San Carlos, dirigido por don Antonio de Toro Soulé	110	
D. Pablo Luque Serrano	20	

Total, 20.724 15
La recaudación está abierta en la Depositaria del Ayuntamiento, de once a una.

Almodóvar del Río

NOTAS DE SEMANA SANTA

Poco puede decirse de este año; y puede decirse mucho, según el lado que se escoja. Ocurrió lo primero si tomamos la parte buena; y sucede lo segundo si nos vamos por la senda contraria.

En el primer caso merece muchos elogios nuestro párroco, por su diligencia y celo en defensa de la Iglesia, luchando contra el libertinaje, para conceder la corrección y el verdadero espíritu a los actos conmemorativos de la Pasión y Muerte de Nuestro Augusto Redentor.

También son acreedores a alabanzas el predicador don Benito Rubio y los dependientes de la parroquia, por tanto trabajo como han soportado.

Las hermandades del Santo Cristo y de Jesús han cumplido, si bien con menos fervor que otras veces.

La de la Soledad se ha distinguido, como en años anteriores, en orden, devoción, compostura y en todo. Basta que esté regida por señoras.

En el caso segundo, será poco cuanto se exerce la conducta del público en general. En vano los ministros del Señor se afanaban, desde el púlpito y vis a vis dirigiendo a los fieles súplicas y advertencias respecto a la compostura que se debe observar en las ceremonias religiosas.

La mayoría de los asistentes a ellas eran niños en los cuales brilla la educación por su ausencia; y desde que salía la procesión a la calle hasta que entraba en el templo, cantaban simultáneamente saetas y coplas profanas, formando con tantas veces a la vez, una gritería terrible. Durante el trayecto iban en masa compacta divertidos a risotadas y dificultando el paso de las imágenes.

Poco menos hacían las personas mayores que asistían; es decir, algunas se producían peor rotativamente, por su mal ejemplo.

En resumen; si las cosas aquí han de continuar en esta forma, habrá que suprimir las procesiones. A ellas no llaman forzosamente a nadie, si bien todos los católicos tenemos la obligación de cooperar a su suntuosidad; de modo que el que no quiera asistir en la forma debida a los actos religiosos, que no concurra y no ofenderá los sentimientos de nadie.

El primer día de Pascua de Resurrección salió mucha gente a pasear por distintos sitios.

Unas niñas se dirigieron al olivar de los Llanos, distante de la estación férrea poco más de cien metros, encontrando en la cerca del mismo unos veinte kilos de bacalao. Llamaron al arrendatario Francisco Pastor Prados, que lo recogió y entregó a la Guardia civil, la cual averiguó que un individuo robó de la estación un fardo de bacalao con 50 kilos de peso, llevándose a dicho olivar, donde dejó la porción referida, cargando con el resto, que pretendió vender en este pueblo, según refieren, marchándose a Posadas, pero fué preso por la benemérita, ingresando ayer tarde en esta Cárcel.

Cuando esta mañana abrieron las Casas Consistoriales, había volado el pájaro, a pesar de haberlo encerrado en el húmedo, antihigiénico y pestilente calabozo. La evasión se la proporcionó con candela.

Hay siempre en dicho infeccioso calabozo picón, un montón grande de pedazos de papel y barreduras de la limpieza.

El preso tendría, sin duda, cerillas y arrimando muchos trozos de papel a la puerta de su encierro, le prendió fuego. Esta es de madera y empezó a arder. Ocurriría ello en la soledad de la media noche y quizá el preso tenga su migaja de conciencia porque, en cuanto fuego hizo en la parte inferior de la referida puerta un agujero semicircular suficiente para salirse, lo apagó, y arrojándose por la gartera improvisada, se encontró en el vestíbulo del edificio. De este y quizá por no prender fuego a la puerta de la calle, trepó la escalera que conduce al piso alto, donde están las oficinas, que Dios guarde, y por un balcón que había abierto se descolgó a la calle.

Y es natural, el bacalao le produciría mucha sed y se largaría a ver si encuentra agua con que satisfacerla.

Juan Rodríguez.

6 Abril 1915.

La Bandera Española

Composición leída por don Luis Moreno Montilla en el acto de prestar la promesa a la bandera los exploradores de Málaga, ante los exploradores de Córdoba y otras poblaciones de Andalucía.

Colores de sangre y oro
lucen en nuestra bandera
¡no hay oro para comprarla!
¡no hay sangre para venderla!

Enseña de mi nación,
honra de la Patria mía,
dámela que en este día
te ofrezca mi corazón.
En alas de mi pasión
orgullosa te venero
y te contemplo altanero
sobre mi Patria flotar:
que no te pudo arrancar
el poder del extranjero.

¡Españoles! De la gloria
los sagrados resplandores,
brillan en esos colores
orgullo de nuestra historia.
Recuerde nuestra memoria
aquel valor sacrosanto,
de tantas razas espanto,
terror de pueblos infieles
y florezcan los laureles
de San Quintín y Lepanto.

Morir por esa bandera
es el más grato consuelo,
para quien el patrio suelo
ama, defiende y venera.
Procuremos que altanera
siempre consiga ondear:
que ella viene a condensar
las afecciones queridas
y fueran pocas cien vidas
para darlas en su altar.

Ella es la patria soñada,
nuestra fe, nuestro cariño,
nuestro recuerdo de niño,
nuestra existencia pasada.
Ella luce desplegada
sobre el suelo conquistado,
cobija el hogar ansiado
que encierra nuestra ventura
y la santa sepultura
de nuestro padre adorado.

Ella es madre cariñosa
que acaricia nuestros sueños,
que alienta nuestros empeños,
siempre buena y amorosa.
Es la esperanza dichosa
de otra existencia mejor,
es caudal consolador
que nuestros pesares calma,
es amor de nuestra alma
y es alma de nuestro amor.

Colores de sangre y oro
lucen en nuestra bandera,
que al ostentarse altanera
proclama nuestro decoro.
El honor de ese tesoro
nos alienta a defenderla,
siempre altivo hemos de verla,
siempre debemos amarla.
¡No hay oro para comprarla!
¡no hay sangre para venderla!

Bajo su sombra reunidos
formemos un sauto lazo
que consolide el abrazo
de afectos nunca vencidos.
Ofrezcamos decididos
por su gloria combatir
y sus besos al sentir,
juremos en dulce hora,
o elevarla vencedora,
o en su defensa morir.
Narciso Díaz de Escovar.

DE ALCOLEA

El día 27 de Marzo último estuvo en esa capital una numerosa comisión de vecinos de Alcolea, celebrando una conferencia con el Gobernador civil, en solicitud de que los pobres de esta barriada gozaran de las mismas ventajas que los de Córdoba, en lo que se refiere a la rebaja de precio en el pan llamado de familia.

El gobernador señor Maestre ofreció a los comisionados que, dentro de las cuarenta y ocho horas siguientes, quedaría solucionado satisfactoriamente este asunto, dado lo justo de la petición, y como van transcurridos diez días y no se conoce la solución, con gran perjuicio del elemento obrero de esta barriada, llamamos la atención de las autoridades a fin de que a la mayor brevedad se resuelva este asunto como en justicia corresponde.

A causa de la última crecida del río, han sido inundadas las huertas cercanas a este, originando perjuicios, particularmente en la cosecha de patatas, que se encontraba este año muy buena.
El Corresponsal.

DEL GOBIERNO CIVIL

De minas
Don Ramón Domenech ha solicitado, en nombre de don Antonio Bayani y otros, dieciséis pertenencias de mineral de hierro con el nombre de Olivar, en término de Villaviciosa.

Licencia de caza
El Gobernador civil ha concedido licencia de caza al vecino de Bujalance don Juan Aguilar Nieva, al de Córdoba don Carlos Vázquez de la Torre y a los de Almedinilla don José Bermúdez Aguilera y don Atanasio Cuenca Muñoz.

Traslado
Se ha dispuesto que José Guillén Castro y Nicolás Espejo Flores, presos en la cárcel de Montilla, sean trasladados a la de Córdoba.

Personal
Ha sido trasladado a Granada el oficial quinto del Gobierno civil don Abelardo Gutiérrez Rivas.

Ha sido declarado cesante el ordenanza de este Gobierno don Juan López.

El Centenario de Cervantes
Esta tarde, a las seis, se constituirá, en el despacho del Gobernador civil, la Junta provincial del tercer centenario de la muerte de Cervantes.

Por los obreros sin trabajo

Subscripción abierta por invitación del señor Alcalde para las comidas gratuitas que fueron proporcionadas a los obreros parados a consecuencia de las perturbaciones Huvias:

	Ptas. Cts.
Suma anterior,	2.555
Excmo. Sr. D. Pedro Gil	500
D. José Zurbano	10
Ramón León	15
José García Martínez	100
Sres. Pedro López e hijos	1.000
D. Lucas Gómez Pérez	10
Juzgado municipal de la Derecha	5
D. Rafael Jiménez Amigo	15
Juan Enriquez Barrios	5
Total,	4.215

DE SOCIEDAD

El diputado a Cortes por esta circunscripción y exministro don Antonio Barroso recibe diariamente, en la huerta de las Antas, la visita de numerosos amigos, no sólo de Córdoba sino de los pueblos de la provincia, que vienen para cumplimentarle.

El señor Barroso y su distinguida esposa han venido de la expresada huerta para recibir a su hijo don José, que llegó de San Sebastián.

A la vez visitaron a sus hermanos los señores de Alvear y a la señora doña Dolores Vázquez para reiterarle el pésame con motivo del fallecimiento de su esposo don Pedro López.

Después de pasar aquí unos días ha salido para Alcaudete (Jaén) el Alcalde de aquella localidad y rico propietario don Antonio Aguilera y Montilla, conde de Norzagaray.

Se encuentra en Córdoba el director de la Escuela de Artes y Oficios de Madrid don Vicente García Cabrera.

Se halla en Córdoba el abogado don Agustín Aguilar Tablada.

Ha llegado a esta capital el diputado a Cortes don Manuel Reina Nogués.

El Alcalde de Hornachuelos don Federico García Durán se halla entre nosotros.

En Madrid ha fallecido la señora doña María de los Dolores Delavet y Silva Arcas, viuda del eminente literato egabrense don Juan Valera.

Enviamos el pésame más sentido a la ilustre familia de la finada.

LA GRANJUBLA SEMANA SANTA

Continuamos la relación de los actos verificadas en este pueblo con motivo de la Semana Santa:

Sábado de Gloria.—A las nueve se verificaron los Oficios. Cuando las campanas tocaron a Gloria las puertas del templo fueron invadidas por un enjambre de chicos provistos de enormes jarros para recoger el agua bendita.

Domingo de Pascua.—El alegre repique de las campanas nos despertó al despuntar el día llamando a los feligreses al templo.

Hermosa como una joven de quince años estaba la mañana. También parecía que tomaba parte la Naturaleza en la fiesta de la Resurrección de Jesús.

Acudimos a la iglesia, donde ya estaban preparadas las imágenes que habían de figurar en la procesión; estas son dos: Nuestra Señora de la O y el Resucitado.

Cada imagen es llevada por carrera distinta, acompañando a la Virgen las señoras y a Jesús los caballeros.

Nuestra Señora de la O se detiene en la plaza hasta que llega la otra efigie y después de cantarse los salmos que corresponde, se unen y marchan al templo.

Al escribir estas cuartillas oigo las sonoras notas de un piano; la juventud, ansiosa de divertirse, se dedica al baile para desquitarse de la austera vida de los días anteriores, pues en este apartado rincón de la Sierra se observan con gran escrupulosidad las prácticas de Cuasmas y Semana Santa.

Dentro de breves días contraerá matrimonio en Madrid nuestro amigo el rico propietario de esta don Francisco Alvarez Aranda con su prima la simpática señorita Ramona Alvarez García.

Reciban nuestra enhorabuena anticipada.

Hemos tenido el gusto de saludar a la auxiliar de esta escuela de niñas señorita Natividad Caballero, que ha regresado de Córdoba, a donde marchó para pasar las vacaciones al lado de sus padres.

Sea bien venida.

El Corresponsal.

4 Abril 1915.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 5 de Abril:

Dirección general de Obras públicas.—Anuncios de las subastas para contratar las obras de carreteras que citan.

Delegación de Hacienda.—Liquidación referente al aumento o disminución de las cuotas de los cupos de las diferencias que resulten entre el importe de las dieciséis centésimas sobre la contribución territorial y el de las obligaciones de primera enseñanza.

Gobierno civil. Circular ordenando a los alcaldes de Espiel, Alcazarces, Vico de los Pedros, Añora, Dos Torres y Santa Eufemia que envíen las certificaciones de las obras de acopios de piedra con destino a la reparación de carreteras.

Administración de Propiedades e Impuestos.—Edicto imponiendo las multas que expresa a los Ayuntamientos que no han remitido los repartimientos de consumos o de los impuestos sustitutivos de este.

Ayuntamientos.—Extractos de los acuerdos tomados por el de Doña Mencía en sus sesiones del mes de Mayo y por el de Palenciana en las de Septiembre del año último.—Anuncio de la subasta convocada por el de Castro del Río para arrendar la recaudación del contingente carcelario.—Invitaciones de los de Villaviciosa y Posadas a los propietarios para que presenten las relaciones de las modificaciones que hayan tenido en su riqueza amillarada.

Arbitrio sobre bebidas espirituosas.—Edicto del arriendo de dicho arbitrio en Córdoba abriendo de la cobranza de las cuotas correspondientes al segundo trimestre del año actual.

Juzgados.—Edictos del de Fuente Obejuna encargando la busca de un caballo hurtado el 17 de Marzo de la puerta de una casa de Pofarroya del de Aguilera la de unas siete mil pesetas en billetes, un cheque de dos mil y otros documentos robados el 9 de Julio a don Joaquín Moreno Gómez, y del de Linares citando a Juan Pérez Mejía.

Centenario de Santa Teresa

Como el mejor homenaje que puede tributarse a la memoria de los escritores célebres no es otro que una nueva edición de sus obras, tan esmerada como sea posible, y celebrándose en este año el centenario del nacimiento de Santa Teresa, parece haberse acordado por la Academia Española publicar una edición crítica.

Hace poco tiempo indicaba esta misma idea nuestro respetable amigo el señor Arzobispo de Tarragona, diciendo que sería conveniente, sin duda para facilitar la lectura de estos volúmenes, presentar con giros modernos la frase antigua y sustituir con palabras hoy corrientes las de la santa doctora.

No desarrolla esta idea el señor López Peláez en su discurso pronunciado en Rous y a las pocas páginas ensalza el estilo de la santa escritora, ponderando lo diáfano del mismo.

Para conciliar ambos textos habrá que decir: que la edición reformada serviría para el pueblo y la otra para las personas más cultas.

Sea como quiera, las nuevas ediciones no sobran, y la crítica iniciada por la Academia Española no es precisamente la primera ni tampoco la segunda. No es la santa autora la que necesita un glosario para su completa inteligencia, si bien confesaremos que hay vocablos que no se entienden fácilmente, precisamente porque son populares y de un siglo que no es el nuestro.

La reforma de palabras y giros alguna vez resultaría de la anunciada edición crítica. ¿Qué es una edición crítica en último resultado, más que una obra común del autor y del corrector de imprenta colaborando en la perfección del escrito? ¿Qué es sino una edición que merezca en todas sus partes la plena aprobación del autor, expresada por estas u otras palabras análogas: «Esto es lo que había yo pensado, lo que había escrito?»

Santa Teresa escribía al correr de la pluma, lo dicen sus amanuenses y hermanas de hábito; ni volvía a leer lo que escribía. Por eso se ha dicho de ella que sus obras son como un retrato, y este juicio es nada menos que de un fray Luis de León, incomparable autor y gran discernidor de espíritus.

Pero la imprenta iba a entrar en España en un período decadente, que comprende todo el siglo XVII y gran parte del siguiente, porque hasta fines del XVIII no se operó su renacimiento. ¡Cuántas veces nuestros dramáticos no miraron como hijas espúreas muchas obras por lo mal impresas!

No solían hacerlo los místicos, a no estamarse herejías en vez de frases piadosas, porque se lo vedaba su modestia. Verdad es que Santa Teresa contaba en su favor para estos efectos literarios la famosa edición de Amberes, llamada de «La Palma», de la que tenemos un ejemplar con singular aprecio; pero también existen muchas ediciones descuidadas que deben desaparecer de manos de los eruditos y de los fieles.

No hay que olvidar que la santa destinaba principalmente sus obras a las carmelitas. En Barcelona y en Londres se han hecho otras ediciones de algún mérito en el concepto crítico. De las «Cartas» se ha dicho que no tenemos ni la décima parte de las que escribió y en las conocidas y en las que todavía se descubren mucho tendrán que trabajar los críticos.

En una palabra: al elevar una vez más, aunque humildísimo, un elogio de nuestra gran santa, honra de la Patria española, no podemos menos de aplaudir la idea de la nueva edición, en la que los críticos no han de corregir a la autora, sino a los correctores de imprenta, dándonos cada vez más puro y castigado un texto en que, como en claro arroyo, no debe haber misterios más que en el fondo, diáfano como cristalina corriente, donde se distinguen hasta las guijas y la arena.

Y pocos autores son los que, como Santa Teresa, pueden retratarnos mejor el estilo popular que distinguía al castellano de nuestra gran época. Quizá sus libros son los únicos que nos lo enseñan.

A. Balbín.

NOTAS TAURINAS

La corrida de Granada
Ha despertado gran animación entre los aficionados la corrida organizada en Granada para el día 11 del actual.

El granadino Joselito Moreno y el famoso trianero Juan Belmonte son los espadas contratados para dicha corrida.

No cabe duda que serán muchos los aficionados que concurrirán a dicha fiesta, pues el cartel es bastante atrayente, y mucho más si se tiene en cuenta que a Joselito Moreno le va siempre bien con el viento de Sierra Nevada y que a Juan Belmonte hay siempre deseos de verlo torear.

Si a esto se añade que las compañías de ferrocarriles Andaluces y del Sur tienen el propósito de establecer para dicha corrida trenes especiales, podemos asegurar que serán muchas las personas que marchen a la hermosa capital de los cármenes.

La Venta Taurina
El próximo domingo se lidiará en la Venta Taurina, situada en la hermosa huerta de Santa Ana, un bravo novillo, que será estoqueado por el joven novillero cordobés Luis González «Madrid (Machaquito chico)».

En la nota que se nos ha remitido se añade que banderillarán al novillo el distinguido aficionado Pepe Cabanás y el profesional Narciso Gálvez (Guerrilla).

García Bejarano
El domingo último toreó en Granada, alternando con el malagueño Francisco Checa, el valiente matador de novillos Manuel García Bejarano.

La prensa de aquella capital, al ocuparse del trabajo de referido diestro, tribuló elogios, y de ella reproducimos las siguientes líneas:

«Al tercero lo muleteó a su manera, brevemente, atizando un pinchazo hondo, muy bueno, y a continuación un estocazo superior, introduciendo hasta la fe de bautismo. El novillo lo echó por delante, pero no podía suceder de otro modo, porque el chico de Córdoba se acostó materialmente en el testuz y no había otra salida posible más que por la cara. El público premió su bravura ovacionándole y concediéndole la oreja.»

Tenemos entendido que García Bejarano ha sido contratado nuevamente para actuar en la plaza granadina.

De Lis.

TRIBUNALES

Juicios orales
Mañana, ante la Sección primera de esta Audiencia, se celebrará, en juicio oral y público, la vista de la causa seguida en el Juzgado de Lucena contra José Villar Jiménez, por el delito de lesiones.

La defensa y representación del procesado están encomendadas a los señores Cruz Ceballos y Cruz Córdoba.

En la Sección segunda habrá otro juicio oral: el de la causa instruida en el Juzgado de Fuente Obejuna contra Francisco Luis Agredano Cortés, por el delito de disparo.

Defenderá al procesado el letrado señor García Serrano y lo representará el procurador señor Austria.

Gacetillas

De Córdoba a Palma
El ilustre cordobés don Antonio Barroso y Castillo, que de continuo labora por los intereses de nuestra comarca, ha recibido del ministro de Fomento la siguiente importante carta:

«Excmo. señor don Antonio Barroso. Mi querido amigo: Tengo el gusto de manifestar a usted como continuación de nuestra entrevista de esta mañana, que el trozo cuarto de la carretera de Córdoba a Palma del Río, que a usted tan vivamente interesa, se construirá por administración y al efecto se ha dado orden de que se libren 15.000 pesetas para que puedan dar principio las obras.

Celebrando muy de veras haya quedado complacido, me reitero de usted afectísimo amigo seguro servidor q. b. s. m., F. Ugarte. Madrid 3 Abril 1915.»

Accidentes
Ayer fueron curadas en la Casa de Socorro las personas siguientes:

María Josefa Escovar Corezo, de once años de edad, que vive en la calleja del Naranjo, número 10, de una herida en el dedo índice de la mano derecha.

Rafael Alcaide Olavide, de siete años, domiciliado en la calle del Cristo, número 13, de una herida en la mano izquierda, producida por la mordedura de un perro.

Y Antonio Merino, de dieciséis años, que vive en la calle de José Rey, número 18, de una herida en la región parietal derecha.

Los aceites finos de las ACLARADORAS Grifo, son los más RICOS de paladar; se venden solamente Cister 4.

Bibliografía
El ilustrado oficial de telégrafos y académico correspondiente de la Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba don Antonio Sarazá Murcia ha publicado un folleto el notable trabajo sobre Guadamecíes que le fué premiado en los Juegos florales celebrados en esta capital en Mayo último.

El interesante folleto está ilustrado con varios fotografías de guadamecíes de gran mérito artístico.

Felicitemos al señor Sarazá por su estudio y le agradecemos los ejemplares que nos ha remitido de la obra.

Los rateros
Durante la celebración de la jura de la bandera, en el paseo de la Victoria, le fué sustraído el reloj a Francisco Luque Pozo.

Como presuntos autores del hecho fueron detenidos los jóvenes Regino Luque Ramos y Antonio Cabello Moreno, los cuales ingresaron en la cárcel por orden gubernativa.

YESO DE PUENTE GENIL
Calidad absolutamente pura
— SACO DE 40 KILOS, PESETAS 0,95 —
GONZALEZ HERMANOS
Faseo del Gran Capitán, núm. 19

Obras públicas
El día 17 del actual se verificarán en la Dirección general de Obras públicas las subastas para contratar las de los trozos primero y segundo de la carretera del kilómetro 1 de Puente Genil a Herrera a la de Casariche a Estepa, en la provincia de Córdoba, cuyo presupuesto es de 120.832,75 pesetas y las de los trozos primero y segundo de la sección primera de la de Cuesta del Espino a Málaga a Córdoba a Cuevas Bajas, que tiene un presupuesto de 116.700,26 pesetas.

Reyerta
En el paseo del Gran Capitán cuestionaron ayer los betuneros de profesión Andrés Serrano Delgado y Emilio Alcalá Pineda, resultando el primero con varias erosiones en el rostro, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

La picara «bebía»
En la calle de Alfonso XII fué anoche detenido José Macías García, quien en estado de embriaguez blasfemaba públicamente, ingresando en el arresto.

Sales Bicalinas María. Curan estómago e intestinos. De venta en farmacias.

Una carretera
En breve empezarán las obras de la carretera de Belmez a Cabeza del Buey, merced a las gestiones del Diputado a Cortes don José Castillejo y del Alcalde de Belmez.

En estas obras obtendrán ocupación numerosos trabajadores.

Denunciada
Al juzgado municipal respectivo ha sido denunciada la vecina de esta capital María Gómez, que maltrató a una niña llamada Rafaela Márquez.

Defunción
En Lucena ha entregado el alma a Dios, confortada con los auxilios de nuestra Sacrosanta Religión, la señora doña Dolores Serra y García, madre de doña Luisa Tamarit y de don Miguel Alvarez de Sotomayor, Conde de Hust.

La ilustre finada disfrutaba de generales simpatías por sus excelentes prendas personales.

Al sepelio asistió una extraordinaria concurrencia, para rendir así el último tributo de estimación a la ilustre finada.

Enviamos a la familia doliente nuestro muy sentido pésame.

Por hurto
La guardia civil de la Arruzafilla ha detenido al vecino de esta capital José Jurado Moreno (a) «co con naranjas», que manifestó haber hurtado en la huerta de la Aduana.

Siluetas de actualidad
Alfileres de corbata con las figuras de Alfonso XIII, Guillermo II, Alberto I, Joffre, Maurá, Gallo, Joselito y Belmonte, plata ley pesetas 2. Buzar Sobrinos de Guillermo Giménez, Godomar, 4.

SANCHEZ HERMANOS ponen en cotido completo para la temporada de Feria en todas las novedades para señoras y caballeros. Agradecerán que pasen a ver sus escaparates el próximo domingo 11 del corriente mes donde lucirán muchas novedades y la exposición de sombreros para señoras, niñas y niños, últimas creaciones de la moda.

Avisos útiles
Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos
—González Hermanos.—Véase 4.ª plana.
—Después de una enfermedad la saludable Stengre la regenera y apresura la convalecencia. Venta Farmacia.

—No habéis oído nunca decir que una mujer es fea, pero que tiene una boca fresca y una dentadura preciosa? Esa gasta Licor del Polo.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Epifanio, obispo y compañero mártires.—Mañana.—San Dionisio, obispo, y el beato Julián de San Agustín.

Jubiléo circular.—Hoy y mañana en la iglesia de San Nicolás, costeado por los Excmos señores Condes de Casillas de Velasco, en sufragio de sus difuntos.

Todos los días de Jubileo se expondrá a Su Divina Majestad a la adoración de los fieles, por la mañana de ocho a doce, y por la tarde de tres y media a siete y media.

Córte de María.—Los asociados visitarán hoy a Nuestra Señora la Divina Pastora, en el parroquial de San Juan.—Mañana a nuestra Señora de la Concepción, en la parroquia de San Francisco.

San Nicolás.—Hoy, a las cinco y media de la tarde, quinto día de la solemne novena en honor de San Francisco de Paula, en la que predicará un R. P. Carmelita Descalzo.

En las Esclavas.—El día de Retiro en la casa de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, tendrá lugar el día 8, dirigido por un Padre de la Compañía de Jesús. La hora de entrada por la mañana será a las nueve y media y por la tarde a las cinco.

San Pedro de Alcántara.—El día 10, un cuarto de hora después de oraciones, comenzará la solemne novena que las religiosas terciarias de San Francisco de Asís, bajo la advocación de la Divina Pastora, celebrarán en honor a su Excelsa Patrona la Santísima Virgen.

Todos los días se expondrá S. D. M., se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el santo Rosario, letanía cantada, sermón, lectura de la novena, coplas y plegaria a la Santísima Virgen, concluyendo con la reserva y Salve.

Las misas que se celebran el día 7 en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, de ocho a diez, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Rosario Enriquez y Rivas (q. e. p. d.)

Sus hijos, nietos y demás familia ruegan a sus amigos la encomiendan a Dios.

VII aniversario.
Las misas que se celebran el día 8 en la parroquia de San Nicolás, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Rafael Caballero Prieto, Comandante de infantería (q. e. p. d.)

Sus desconsolada viuda y familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

XII aniversario
Todas las misas que se celebran el día 7, así como la exposición del Santísimo Sacramento, en la iglesia de las Esclavas del S. C. de Jesús, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Eulogio Montañón y Martín (q. e. p. d.)

Su viuda, hijos, hermanos, sobrinos y demás familia ruegan lo encomiendan al Señor y a la Virgen Santísima de los Dolores.

V aniversario
Las misas que se celebran el día 8, desde las ocho en adelante, en la parroquia de San Miguel, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Rafael Molina Martínez (q. e. p. d.)

Sus desconsolados padres, hijas y hermanos ruegan a sus amigos lo encomiendan a Dios nuestro Señor.

X aniversario
Las misas que se celebran el día 8 en la parroquia de San Andrés, por los señores sacerdotes invitados, desde las seis y media en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña María Soler Bernabeu (q. e. p. d.) que falleció el 8 de Noviembre de 1914.

Sus desconsolada hija, hijo político, nieto y hermanos suplican una oración por el alma de la finada.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Espectáculos
TEATRO-CIRCO del GRAN CAPITAN
Cinema Artístico.
Hoy extraordinario programa cinematográfico, compuesto de estrenos.

La película de 600 metros, «Los peccecitos coloraditos».

La emocionante película en dos partes y 1400 metros, «El dominó trágico».

La preciosa película, «La artista pigmea».

La graciosa película cómica, «Policarpo y su puerta».

A las ocho y media.
Precios: Palco sin entradas, 200 pias.—Butaca con entrada, 0,40.—Anfitrón con idem, 0,25.—Entrada de palco, 0,40.—Entrada de grada, 0,10.

En estos precios está incluido el impuesto.

Restaurant de Miguel Gómez
calle Marqués de Boil (antes Morillos)
Teléfono número 140.
Plato del día: Ropavejía de ternera.

Piperacina MIDY
GOTA . REUMATISMO

Ultimas noticias de la guerra

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Despachando con el Rey

Esta mañana estuvieron en Palacio, despachando con el Rey, el Presidente del Consejo y los ministros de Gobernación y Hacienda.

Presentación de credenciales

Esta mañana presentó sus credenciales al Rey el nuevo ministro plenipotenciario de la república de Santo Domingo don Julio Esteso.

El acto se verificó en el salón del Trono, donde acompañaban al Monarca el general Azón, los grandes de España Marqués de Comillas y de Velayos, el Ministro de Estado y el alto personal palatino.

El Embajador pronunció un discurso saludando al Rey y haciendo votos por la prosperidad de España y porque se estrechen los lazos de unión entre ambos países.

El Soberano le contestó con frases muy expresivas.

Después bajó del Trono y conversó afablemente con el Embajador. Este cumplimentó luego a la Familia Real.

Actos de cortesía

El nuevo Embajador de la república de Santo Domingo cumplimentó al Jefe del Gobierno y al Ministro de Estado.

Estos fueron poco después a pagarle la visita.

El Ministro de Hacienda

En el tren expreso de Andalucía regresó el Ministro de Hacienda, acompañado de su familia.

En la estación le recibió el alto personal del Ministerio.

Las obligaciones del Tesoro

El importe de la suscripción de las obligaciones del Tesoro ha ascendido hoy a 323.500 pesetas.

Audiencias reales

El Rey concedió esta mañana varias audiencias.

Una de las personas que le cumplimentaron fué el representante de la república de Colombia General Reyes.

Este mostró gran entusiasmo en pro de España y dijo que las circunstancias actuales son propicias para que se estrechen los lazos de unión entre el citado país y las repúblicas americanas que hablan la hermosa lengua de Cervantes, beneficiando de modo extraordinario la industria y el comercio españoles.

Declaró que encontraba mucho parecido entre la silueta de un busto de Carlos V que había visto en Alemania y la de don Alfonso XIII y añadió que hacía votos porque el éxito coronara todas las empresas del joven Soberano español como coronó las de aquel Monarca.

El Rey le dió gracias por estas manifestaciones y por las simpatías que siempre demostró hacia España.

El general Reyes salió complacido de la entrevista.

Lo que dice Dato

El jefe del Gobierno, al hablar con los periodistas, se mostró muy disgustado por un artículo publicado en el periódico «La Tribuna» afirmando que él sabía con anticipación el resultado de la crisis planteada por el Conde de Romanones, como lo demostraba el hecho de haberse dado de baja en el ejercicio de la profesión de abogado antes de confiársela la formación del Gobierno.

Para probar la inexactitud de esta afirmación presentó a los representantes de la prensa el documento justificativo de que se dió de baja en la contribución al día siguiente de encargarse del poder.

Dijo que había ido a despedirse de González Besada que el jueves saldrá de Madrid para efectuar un viaje por Andalucía.

Y añadió que en Marruecos no ocurría novedad.

Acto fúnebre

Con gran solemnidad se verificó el entierro de la viuda del insigne literato don Juan Valera.

Al acto asistieron muchos diplomáticos, significadas personalidades políticas y numerosos escritores.

Dos solicitudes

En el Ministerio de Estado se han recibido dos solicitudes, firmadas por unos mil españoles residentes en Lisboa, pidiendo que el Gobierno realice gestiones para que se les permita construir en aquella capital una iglesia y un hospital, como los tienen las colonias de otras naciones.

Lo que dice Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación también recibió a los periodistas y les dijo que carecía de noticias de provincias que comunicarle.

Añadió que no había puesto a la firma del Rey decreto alguno de interés.

Les manifestó que, cuando se hallaban despachando con el Monarca Dato, Bugallal y él, pasó ante Palacio el regimiento de León y se asomaron a un balcón para verlo, tributando el Soberano grandes elogios a los reclutas por su marcialidad.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada

A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia para celebrar consejo.

Dato dijo, al entrar, que la reunión sería larga, pues había que resolver numerosos expedientes.

Burgos manifestó que llevaba un proyecto de decreto relativo a procedimientos de la inspección penitenciaria y un expediente para la creación del cuerpo de médicos forenses.

Sánchez Guerra anunció que daría cuenta de diversos asuntos relacionados con las subsistencias.

Bugallal comunicó que trataría de la misma cuestión.

Ugarte dijo que también someterá al examen de sus compañeros varios expedientes para la construcción de carreteras.

Echagüe afirmó que no llevaba proyecto ni expediente alguno.

El Conde de Esteban Collantes participó que presentaría el proyecto de Reglamento del cuerpo médico escolar y un expediente reformando la Escuela de Comercio y Aprendizaje.

Y el Marqués de Lema y Miranda se limitaron a asegurar que nada sabían de la noticia que publican hoy algunos periódicos referente a que se haya visto en el litoral de Galicia un submarino alemán.

Avance del consejo

A las siete de la tarde Dato envió a los periodistas un avance de los asuntos tratados.

Dice que se aprobó un expediente de Fomento ordenando que inmediatamente principien las obras públicas aprobadas, en la provincia de Almería.

También se autorizaron las obras de varios caminos vecinales, entre ellos uno de Villanueva del Rey a su estación, en la provincia de Córdoba.

Se aprobó el replanteo de las obras de defensa del barrio de Triana, en Sevilla, parte de las cuales se efectuará por administración.

Asimismo fué aprobada la distribución de fondos para satisfacer las obligaciones del mes actual.

El Marqués de Lema dió cuenta de los últimos telegramas recibidos del extranjero y de las cuestiones palpatinas de la política internacional.

Asimismo expuso la línea de conducta seguida por el Ministerio de Estado desde que comenzó la configuración internacional, la cual mereció la aprobación del consejo, que apreció los excelentes resultados de la misma en pro de los intereses del país.

Se aprobaron un proyecto de decreto organizando el cuerpo de médicos forenses, otro relativo a la provisión de penitenciarias y otro sobre inspección médico-escolar.

A la terminación

El consejo terminó a las ocho de la noche.

Además de los asuntos a que se refiere el avance, aprobáronse otros expedientes de distintos departamentos.

Y se autorizó a Bugallal para que llegue, si es preciso, a la liberación de los derechos de aduanas sobre el carbón, en vista del alza injustificada de sus precios y de que los Estados Unidos han ofrecido al Gobierno español dicho combustible.

Provincias

Una hoja germanófila

Dicen de Bilbao que los elementos germanófilos de aquella población imprimieron una hoja, para repartirla en toda España, conteniendo varios artículos publicados en diversos periódicos, en los que se dirigen duros cargos a Inglaterra por los vejámenes que ha causado a nuestra nación a través de los siglos.

Al llevar un ejemplar de la hoja al Gobierno civil para que lo sellaran, el Gobernador se negó a autorizar la publicación, fundándose en los deberes que impone la neutralidad.

En defensa del honor

Dicen de Cádiz que un zapatero llamado Pedro Díaz sorprendió a su esposa Dolores Mariscal en íntimo coloquio con un amigo del matrimonio, apellidado Lobatón.

El zapatero les acometió con una navaja, hiriendoles en la cara.

También hirió al padre de Lobatón, que acudió en defensa de su hijo.

El precio de los carbones

En Oviedo reina gran alarma con motivo del aumento del precio de los carbones.

Este se ha duplicado durante los últimos quince días.

Huelga en perspectiva

El Sindicato minero de Oviedo ha celebrado una reunión, acordando solicitar de las empresas el aumento del salario.

Si no se les concede recurrirán a la huelga.

Una denuncia

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de Oviedo el concejal maurista Guisasa denunció el hecho de que frecuentemente salen del puerto de San Esteban de Pravia vapores cargados de carbón con destino al litoral francés.

En su virtud, el Municipio acordó pedir al Gobierno que declare el carbón artículo de primera necesidad.

Hundimiento de una iglesia

Comunican de Sevilla que en el pueblo de Villanueva de San Juan se desplomó una iglesia, a causa de la lluvia.

Los escombros han destruido varios cuadros notables que había en el templo.

El valor de las pérdidas asciende a una suma muy considerable.

Una huelga

En Zaragoza continúa la huelga de los obreros cerrajeros.

Algunos reanudaron esta mañana el trabajo. El Gobernador civil hace gestiones para solucionar el conflicto.

Parece que los patronos han acordado aumentar el jornal en relación con las horas de trabajo.

Reunión obrera

Los obreros metalúrgicos de Zaragoza han sido convocados a una reunión en la que, según se dice, adoptarán acuerdos de gran importancia.

La crisis obrera

Participan de Denia que millares de obreros de los pueblos comarcanos han recorrido, en actitud pacífica, las calles de aquella ciudad, pidiendo trabajo y la rebaja de los precios de las subsistencias.

Se ha redactado una exposición, que será elevada por el Alcalde al Ministro de Fomento, en demanda de auxilio.

En toda la región reina una miseria espantosa. Las cosechas se han perdido a causa de la sequía.

El pan y el carbón

La Junta municipal de subsistencias de San Sebastián ha acordado instalar puestos para la reventa del pan en los mercados y fielatos.

Desde mañana el pan llamado de familia se venderá por el Ayuntamiento cinco céntimos más barato que lo expenden los panaderos.

También se establecerá una tahona reguladora.

El Municipio realiza, asimismo, gestiones para conseguir la rebaja del precio de los carbones y de otros artículos.

Las subsistencias

El Gobernador de Barcelona ha conminado con multas y con incautarse de los géneros a los almacenistas que ponen dificultades para declarar las existencias que poseen, según dispone el reglamento de la Ley de subsistencias.

Paños para Francia

Dicen de Sabadell que los dueños de fábricas de aquella población han firmado contratos con varios delegados del Gobierno francés para confeccionar gran cantidad de paños y mantas.

Con este motivo nótese extraordinario movimiento en tal industria y acuden obreros de todos los puntos de España y bastantes franceses.

Las fábricas de Tarrasa no cesan de trabajar a fin de atender a los enormes pedidos que les hace Francia.

Extranjero

LA GUERRA INTERNACIONAL

Parte oficial francés

La comunicación oficial de los ejércitos aliados facilitada esta tarde en París dice lo que sigue:

Nada importante hay que consignar desde el comunicado de anoche.

Al Suroeste de Vanquois ocupamos una obra enemiga.

Nuestro éxito en el bosque de Ailly nos proporcionó una ametralladora y un tirabombas del enemigo.

En el bosque de Brula progresamos. Al Nordeste de Requieville conservamos el terreno conquistado.

Barcos a pique

El periódico «Daily Mail», de Londres, publica un despacho de Copenhague el cual dice que el lunes, al regresar la flota alemana de una expedición por aguas rusas, las minas colocadas por los mismos alemanes hundieron a seis vapores.

La flota ha tenido que refugiarse en las islas Gotland hasta que se limpien de minas aquellas aguas.

Comunicación rusa

La última comunicación del ejército ruso facilitada en San Petersburgo, dice así:

Nuestras tropas siguen progresando. Al Oeste del Niemen nos apoderamos de la estación de Tsisna.

Al Norte de Czernowitz se libran empeñadísimos combates.

Contestación a una nota

El Gobierno de los Estados Unidos ha contestado a la nota del Gabinete inglés relativa al bloqueo británico.

Dice la aludida contestación que este principio sujiere menoscabo al derecho de soberanía de las naciones neutrales, pues impide el libre acceso de sus buques a los puertos de los países beligerantes.

Expresa la satisfacción que le producen las seguridades que da Inglaterra respecto a la aplicación del bloqueo a todas las mercancías de origen alemán o que se destinan a Alemania.

Y, por último, dice que espera que se modificarán tales medidas conforme se vayan conociendo sus resultados.

Ocupación de Polonia

Dicen de Berlín que las potencias neutrales, según un cómputo hecho en 25 de Marzo, calculan que los alemanes están ocupando gran parte del territorio polaco perteneciente a Rusia.

Una queja

El Embajador de Inglaterra en Cristiania se ha quejado de que varios barcos alemanes con banderas de las naciones neutrales se dedican a indicar los movimientos de la escuadra británica a la flota alemana.

Se ha abierto una información para depurar la denuncia.

Tripulantes salvados

Participan de Londres que un vapor inglés ha recogido a los tripulantes del barco velero que fué echado a pique por un torpedo entre la isla de Guernesey y Calais.

Los aeroplanos

Telegrafían desde Montbaliard al periódico «Le Journal», de París, que durante la noche del jueves al viernes volaron sobre Belfort seis aeroplanos alemanes arrojando siete bombas que no causaron daños.

Un submarino en peligro

Desde Dunquerque comunican al periódico «Le Petit Journal», de París, que un submarino alemán cuyas hélices se enredaron en unas redes cerca de Douvres, se halla casi a flor de agua, sin poder regresar al punto de origen.

Esperase capturarlo tan pronto como suba a la superficie.

El incidente serbio-búlgaro

Según el periódico «Le Petit Parisien», en los centros oficiales franceses no se ha recibido confirmación de la solución amistosa del incidente serbio-búlgaro.

Fuga de un barco

En Nueva York se asegura que el crucero auxiliar alemán Prince Eitel se ha fugado del puerto de Belfort, donde estaba detenido.

Sublevación a bordo

La tripulación india de un barco inglés anclado en Gibraltar se sublevó contra el capitán del mismo.

Fué juzgada por el tribunal de policía que condenó a cuarenta y un marineros a trabajos forzados.

Cuatro, que se hallan enfermos, han ingresado en el hospital de dicha plaza.

Detención de un barco español

Comunican de Colonia que el vapor español Pío IX, de la compañía de Pinillos, ha sido detenido por unos cruceros ingleses y llevado a aquel puerto.

Dícese que tiene cargamento sospechoso.

La nota de Bulgaria

Telegrafían de París que, como consecuencia de las gestiones realizadas por el Ministro plenipotenciario de Serbia cerca del Gobierno búlgaro, este ha remitido a aquel una extensa nota en la que declara que la versión propalada de los accidentes ocurridos en la frontera de ambas naciones es inexacta.

Relata lo sucedido, según el testimonio de las autoridades de la frontera.

Estas dicen que los habitantes de los pueblos turcos de Valandowo y Ondowo, cansados de los malos tratos de las autoridades serbias, se sublevaron y mataron a un gendarme serbio, teniendo en jaque durante un día entero a las tropas enviadas para sofocar la sublevación.

El Comandante jefe de las tropas búlgaras de la frontera ordenó que se vigilaran los puertos serbios amenazados por los turcos, para protegerlos en caso necesario.

La nota termina afirmando que únicamente se trata de una cuestión interior que sólo interesa a la Monarquía y a los súbditos serbios, sin que hubiese agresión alguna por parte de los búlgaros, pues el Gobierno de Bulgaria se limitó a ejercer el derecho de amparo en favor de una población perseguida, advirtiéndole que, si continuaban las sublevaciones y en caso de violación del territorio búlgaro por el ejército serbio para perseguir a los rebeldes, podrían ocurrir graves acontecimientos.

Fuerzas alemanas

En Amsterdam se dice que las tropas alemanas que llegaron recientemente a Bélgica se enviarán a la frontera holandesa para reforzar la caballería.

Otras se han enviado ya a Gante. Siguen llegando a Bélgica numerosos trenes con tropas.

Ignóranse los propósitos de los alemanes, pero se cree que proyectan emprender grandes operaciones.

Resumen de operaciones

En París se ha publicado un resumen de las operaciones verificadas por los aliados desde el 20 de Febrero hasta el 20 de Marzo.

Confirma los datos de los partes diarios y contiene, además, las declaraciones de varios prisioneros, según los cuales sólo en un combate murieron diecinueve oficiales y dos mil soldados alemanes.

Las operaciones de los aliados

El parte oficial de los ejércitos aliados comunicado en París a las once de la noche dice así:

La jornada de hoy, apesar de las lluvias, ha sido favorable para nosotros, pues hemos progresado en diversos puntos.

Al Este de Verdún ocupamos el pueblo de Cassinville y unas crestas que dominan el curso del Orme.

Mas al Sur avanzamos en dirección a Nazeray.

En los bosques de Ailly y Brule nos mantenemos en el terreno que conquistamos y hemos ocupado nuevas trincheras.

En el bosque de Lepetre realizamos nuevos progresos.

Según el testimonio de los prisioneros resulta que durante nuestros recientes ataques a Woeb meridional fueron destruidos sucesivamente seis batallones alemanes.

Al Sudeste de Hartmansviller tomamos la cúspide de una montaña elevada que servía de punto de mando al coronel alemán encargado de una brigada.

Durante el combate del 20 de Marzo progresamos más allá de este picacho, haciendo muchos prisioneros al enemigo.

Los alemanes en Italia

El periódico «Giornale d'Italia», que se publica en Roma, dice que el Cónsul general alemán en San Remo ha convocado a la colonia germana para advertirle que deben abandonar el territorio italiano todos los alemanes que no estén retenidos por negocios.

Muchas familias han salido ya.

Parte alemán

Según el último parte del gran estado mayor del ejército alemán, los rusos fueron rechazados en Manembad y al querer vadear el río Laborsa, sufriendo grandes pérdidas.

En la orilla Sur del Niemen los alemanes les hicieron prisioneros a mil cuatrocientos soldados y se apoderaron de siete ametralladoras.

En Bélgica las tropas germánicas se han apoderado de otro pueblo.

Al Sur de Valennes y al Oeste de Pont a Mousson han rechazado a los franceses, causandoles numerosas bajas.

Condiciones para la paz

Participan de Londres que un periódico ruso publica un artículo determinando las condiciones que se impondrían a Austria en el caso de que pidiera la paz separadamente de Alemania.

Serían aquellas la cesión a Rusia de la Galitzia y la Bucovina y de una parte de la Siberia.

Además, si esto resultara exacto, Austria entregaría a Rusia la Bosnia y la Herzegovina y Rusia las devolvería a Serbia, siguiendo el precedente establecido en 1866 para la cesión de Venecia a Italia.

Noticias de Portugal

Una bomba en una iglesia

Comunican de Lisboa que, según despachos de Coimbra, en la puerta de la sacristía de la iglesia de Santa Justa estalló una bomba de dinamita, causando grandes destrozos.

No hubo que lamentar desgracias personales.

Otra bomba

En Oporto ha sido encontrada otra bomba explosiva dentro del palacio episcopal.

Esta, afortunadamente, no llegó a estallar. Practicáronse activas gestiones para averiguar quiénes sean los autores de estos hechos criminales.

Traslado de presos

Los individuos presos a causa de los sucesos ocurridos en Caldas han sido trasladados a Lisboa.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 6.
Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 71'50.—5 por 100 amortizable, 92'30.—Cédulas hipotecarias 4 por 500, 91'90.
Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 447'50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 262'00.—Banco Hipotecario, 000'00.—Banco Hispano-Americano, 80'00.—Banco Español de Crédito, 000'00.
Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Castillas, 100.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.
Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 93'90.—Londres a la vista, 23'93.

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinticuatro horas del día de ayer:
Temperatura máxima al sol y al aire libre, 21'60.—Idem idem a la sombra, 17'60.—Idem mínima, 9'80.—Idem media, 13'70.—Oscilación, 7'80.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 3'00.
Observaciones verificadas a las ocho de la mañana:
Altura barométrica en mm. a 0°, 754'70.—Temperatura a la sombra, 10'40.—Idem del termómetro húmedo, 09'80.—Tensión del vapor, 08'70.—Humedad relativa, 92'20.—Estado del cielo, cubierto.—Dirección del viento, O.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 251'60.

José Barea, hijo

Labrador, ganadero y abastecedor de carnes
Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'16 pesetas.—Idem sin hueso, a 2'88.—Ternera con hueso, a 2'40.—Idem sin hueso, a 3'40.—Borrigo, a 2'12.—Macho, a 2'12.

GARBANZOS DE SIEMBRA

Superiores de varios tamaños. Para precios y condiciones señores Rodríguez Hermanos.—Córdoba.

Cisco de orujo

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de diez reales hectólitro y a once reales llevado a domicilio.

Garbanzos para siembra

De varias calidades y tamaños. Dirigir los pedidos a don José de Rioja, en liquidación, Córdoba.

Pérdida

Desde el callejón de San Cayetano al paso a nivel de los Santos Pintados, desde este por el camino que conduce al de la Cruz de Juárez, y desde aquí a la alcubilla del Brillante, se ha extraviado un bolso de señora, que contenía, entre otras cosas, unos lentes con armadura de oro. La persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo calle Torres-Cabrera, 2, duplicado, se le gratificará con 5 pesetas.

LICENCIADO RUIZ HENS

José María, número 1
Horas de consulta de 1 a 3 de la tarde; gratis para los pobres de 10 a 12 de la mañana.

Pida V.

en el kiosco de las Tendillas el folleto La Prensa, por don Manuel Delgado Barreto.

Interesantísimo

De dos cuartillos en adelante se reparte a domicilio, en envases de cristal precintados, leche pura de cabra a 20 céntimos el cuartillo. Los avisos se reciben en la calle de la Encarnación, 9, (casa del arco), donde se vende por la noche.



Bálsamo anti-reumático Monfilla

De seguros resultados en el reuma, ciática, lumbago, dolores nerviosos y neuralgias por muy rebeldes que estas sean.
De venta: San Pablo, 37.—Córdoba.

GRAN OCASION

En la Ferretería el Candado se realizan infinidad de objetos para regalos a precios baratísimos.

CONFITERIA LA PERLA

Establecimiento el más suntuoso y mejor de España.
Casa fundada en 1879
LA MAS IMPORTANTE Y MEJOR GUARDIA DE CORDOBA
Premiados sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones.
Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

I, GONDOMAR, I
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene debido a los excelentes artículos que presenta que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Servicio permanente y a domicilio.

CAFÉ DEL GRAN CAPITAN

Especialidad en café, vinos y coñac. Chocolates y pastas a 30 céntimos. Gran surtido en cerveza al grifo y embotellada de varias marcas. Especialidad en café y esmerada elaboración por los acreditados maestros hermanos Torres. TELEFONO NUM. 31

